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A válság okai.
Egykor hajdanában, amikor Tisza Kál­

mán minisztériumában még báró Simonyi 
Lajos volt a földművelés, ipar és keres­
kedelemügyi miniszter, egy bécsi útból 
visszajövet báró Simonyi Lajos azzal vá­
dolta meg a magyar miniszterelnököt, hogy 
az osztrák miniszterelnöknél antichambri- 
rozott.

Tisza Kálmán ezt nem tagadhatta és 
az akkori szabadelvüpártban olyan közö­
nyösen vették ezt, mintha nem is a ma­
gyar állam miniszterelnökének személyé­
ben nem is a magyar állam lett volna 
megsértve.

Az ilyen párt, mely a nemzet méltó­
ságával nem gondol, nem érdemli azéletet.

És mégis olyan sokáig élt még ezután 
a magyar nemzet szégyenére és kárára, 
hogy azt a rosszat, amit addig tett, amig 
tovább élt, csak nagy nemzeti válsággal 
.lehet kikorrigálni.

Tápot adott az osztráknak, hogy ab­
ban a meggyőződésben éljen, hogy a ma­
gyar nemzet csakis alárendeltje és nem 
olyan másik állam, amely vele egyrangu; 
tápot adott az osztráknak, hogy azt higyje, 
hogy mindaz, amit a magyar nemzet lét- 
fentartására szükségesnek vél, tőle elorzott 
jog. amelyet ő visszakövetelni jogosult.

És hogyha Tisza Kálmán miniszter­
sége alatt az osztrák birodalmi egység 
nem tüntetett ellenünk az csakis azért 
volt, mert kormányunk óvakodott olyat

azután a vérbetojtott szocziálizmus vo- 
nagló romjain üljön diadalt a< uj esz­
mében élő társadalom.

A magyar nemzet, ha élni akar, ilyen 
deák kísérletezésének szinteréül nem 
szolgálhat.

A kormány által bőségesen dotált hír­
lapok felvetették azt az ideát, hogy a 

i magyar nemzeti törekvések alapjául ama 
í 80 s egynéhány német szó szolgál, amely 

a közöshadseregben gyakorlatban van.
Ezt a 80 és egynéhány szót a kor- 

I mány hírlapjai a nemzet előtt nevetsé- 
j gessé akarják tenni, holott nem igy áll a 

dolog.
Az osztrák hadászat vezérférfiai nem 

állnak ám olyan rendületlenül amellett a 
80 szó mellett és bárha az osztrák ka­
tonai intézetekből kikerült magyar nevű 
tábornokaink nem tudnak magyarul, ma­
guk az osztrák hadsereg vezérférfiai, köz­
tük b. Beck, régen meggyőződtek arról, 
hogy a magyar vezényszó nem csökkenti 
a monarchia hadseregének erejét, hanem 
növeli harcziasságát, képességét és önbi­
zalmát.

De van más, amit a vén generálisigy 
fejezett ki programmjában:

»Az időbeli kényszerhelyzet, akár
1906. rnárczius 1-jé.t vegyük, az uj eu­
rópai kereskedelmi korszak kezdetét, akár
1907. deczember 31-ikét, mint az 1899: 
évi XXX. t.-cz. által felállított határt, csak 
egy megoldást enged meg ma már Ma­
gyarországnak, az eddigi vámszövetségi 
viszony fentartását 1917-ig, azon időpontig,

tenni, ami a magyar állam hatalmas és I 
; ezredév munkájával megszentelt épületét I 

az osztrák birodalmi egységnek ellene I 
szegezze, sőt lépésről-lépésre sülyedtünk 
odáig, hogy az »és« szócskát a monarchia 

i kettős minőségének elismerésed! és a csá- 
. szári és királyi hadsereg kettős mivoltá- 
< nak bebizonyilásául mint világraszóló 
! vívmányt mutatták fel előttünk.
i Nohát 38 év alatt a szabadelvüpárt 
i csakis ezt az »és« szócskát szerezte meg 
’ nekünk ott, ahol ezzel a birodalom egy- 
I ségét állapította meg.

Mert hogyha nem hirdeti vívmánynak 
i az »Osztrák és Magyar« monarchia léte- 
I zését, akkor mindannyian tudjuk, hogy a
i Magyar Állam külön állam, külön törvény- j 
‘ hozással és önálló királyság, most azon- i 
' ban az »és« szócska oda kötötte azt az 

osztrák birodalom járszallagára és a két 
monarchia egybeforrását szentesítette.

Éppen ez okból alakulhatott olyan 
I kormány, mint a jelenlegi magyarországi 
! kormány, melynek törvényes alapja nincs, 
í de van világraszóló eszméje és ez a 
’ szocziálizmus felsegitése oda, ahova a 

monarchiában feljutni nem tudott, hogy 
tényezővé váljék egy királyi kormány 
program mjában.

Ez az őrült eszme csak olyan ember 
agyában fogamzott meg, kinek eszméje 
az alkotmány és társadalmi élet elpusz­
títása, hogy ennek romjain az állam­
mentő zsarnokság véres trónusát állítsa fel.

Mert tény az, hogy a kormány esz­
ménye a szocziálizmus segítségével meg- 

í semmisíteni a fenálló államrendet, hogy
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kivették részüket, idővel megható

láthatták a görbehátu anyókát az 
karonfogva a munkából hazajönni

A czukrosnéni.
Irta: Jean Lullten.

Azzal a munkával, amelyet a vérbeli mun­
kás megvet, Chenu apó és anyó cltengették 
nyomoruságas életüket. A sok szenvedés, amely­
ből bőven 
barátságot teremtett a két öreg között. Nap 
nap után 
öregjével 
vagy a munkába menni. És ha az öreg útköz­
ben betért egy pohárkára — az orra tanúsko­
dott arról, hogy gyakran megtette — akkor 
mindig az életpárjával együtt ivott, azután to­
vább mentek.

Ha a Saint-Cloud park tavaszi pompába 
öltözött, Chenu anyó is kiöltözködött. A téli 
rongyok eltűntek; tiszta kötényt vett fel és 
fejére az újra feldíszített tavalyi fekete kalapját 
tette. És igy ballagott a park felé, kezében ko­
sarát vitte, melyben mindenféle nyalánkságok: 
——-—__ ... ” — ~ ■■■ . f f I r f szives tudomására adja nagyrabecsült vevői-
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krumpliczukor, csokoládé, tortaszeletek és egyéb 
édességek kívánatos sorrendben sorakoztak 
egymás mellett Ha a czukrosnéni odatipegett 
a fasorba, gyermekeket keresve, olyan volt, 
mint a tündérmesékben szereplő nénikék. Görbe 
hátával lehajolt a kicsinyekhez és hízelgő sza­
vakat mondogatott nekik, hogy a torkosságra 
bátorítsa.

Múlt tavaszszal ismét megjelent kosarával- 
De nagyon kevés járó-kelő akadt és a gyerme­
kek csak csütörtök és vasárnap délután láttha- 
tók erre. Múltak az órák és Chenu anyó még 
nem keresett semmit, amikor a fasorban egy 
családot pillantott meg. Az asszony olvasott, a 
leányka virágot szedett és az apa nagy dán 
kutyájával játszott.

— Finom emberek, — gondolta Chenu 
anyó, olyanok, akik három sout adnak ke­
nyérre

— Nem 
süteményt ?

Az anya

akar drágám csokoládét vagy

megfordult, hogy kosár tartal-

mát megvizsgálja és a gyerek már a kosár felé 
nyúlt, mikor az apja rája szólt:

— Csak nem akarsz enni ebből a moslék­
ból ? . . . Menj, leányom nem nekünk való.

Chenu anyó tiltakozni akart ez ellen, de 
ekkor a dán kutya a kezébe harapott, mintha 
rettenetes fogaival szét akarná marczangolni. 
Csak négy-öt korbács ütés után, amelyet a 
gazdája kedvetlenül mért a kutyára, vonult 
odébb.

— Mindig mondtam, hogy ez az utála­
tos kutya még bajba hoz, — szólott az asz- 
szony.

— Az öreg az oka, — felelte a férfi. — 
Mondom neki, hogy nem kell, hát ment volna 
odébb.

És 
asszony 
ményre 
kezét csavarta, a vértől piros lett.

— Csak ne legyen veszett kutya! Akkor 
az állatorvoshoz kell vinni, ezt igy hallottam 
kérem . . .

a vér csak egyre ömlött a szegény 
kezéről és lefolyt a czukorra, süte- 
is. A zsebkendője, melybe az öreg a
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amikor ismét szabadkezünk lesz gazda­
sági berendezésünk tekintetében.«

Az osztrák kereskedelem a gyáripar 
és munka nem bánja, hogyha 12 év 
múlva Magyarország önállóan 'endezke- 
dik be, mert akkorra már vagy kipusztul 
a kivándorlás által, vagy meggyöngül a 
szocziálizmus miatt, de annyi bizonyos, 
hogy 12 év múlva a magyar nemzeti ál­
lamnak meghúzzák a lélekharangot a 
vén generális társai, ha t. i. addig kor­
mányon maradnának.

Fogadjátok el a vámközösséget és 
megkapjátok a magyar vezényszót!

Jól mondta hg. Auersperg egykor, a 
mikor Ti-za Kálmánnak tudtára adta, 
hogy ha Magyarország a vámközösséget 
megakarja szüntetni, vállalja el a quota- 
ból az osztrákokat terhelő 62%-ot és 
vegye át a közös hadsereget, mert a 
monarchia Lajtbántuli része a magyar 
piacz nélkül visszahull régi helyzetébe, 
ami volt I. Ferdinand királysága alatt

Kinek kell hát a vámközösség?
Annak a kormánynak, mely pro­

gramújában sokkal merészebben védi a 
gazdasági ' programúját a katonai pro­
gramúinál és ebben támogatják:

a legfelsőbb körök gyáriparral bíró 
sarjai, a nagygyárosok, a nagykeres­
kedők, a Lueger és társai által vezetett 
iparosok, kiknek a hadvezetésben meg 
lehet tartaniok a ranjokat, de a gyár­
ipari és kereskedelmi veszteséget nem 
pótolhatja semmi. Sinopeus. 

Az evangélium politikája.
Megemlékeztünk már herényi Gothárd 

Sándor vasmegyei földbirtokos dicséretes nyi­
latkozatáról, arnelylyel a szombathelyi választó­
kerület függetlenségi pártja élén férfias bátor­
sággal keresztényszocziálistának vallotta magát. A 
progratnmbeszéd idevonatkozó része fönséges 
krédó, amelyet a kőnyomatos tudósítás ezek­
ben reprodukál:

— Ismerjenek meg. Őszintén szólok. Ha 
vaunak hibáim, végzenek hibáimmal. Lelkem 
meggyőződése szerint én társadalmi szempont­

ból keresztényszocziálista vagyok. Ezt mun­
kámból látják! Én ismerem Lassallet, Marxot, 
ismerem Bokányit és ismerem \\ eltnert, de az 
én könyvem nem az ő könyvük, az én tudo­
mányom nem az ő tudományuk. Az én zászlóm 
nem a vörös zászló. Szeretem a munkást, ta­
lán jobban, mint minden más embertársamat, 
odaadtam értük, munkájuk biztosításáért min- . 
den időmet, egész vagyonomat, de a könyv, 
amelyre én esküszöm és amelyért én ezt tét- I 
tem, nem az internationale könyve, hanem az ; 
Evangélium!

Hallottuk annak idején, 1896-ban, amikor 
Zichy Nándor gróf az inpozáns lefolyású nagy­
kanizsai néppárti nagygyűlésen azt mondotta:

— A mi politikánk, az evangélium poli­
tikája.

A zsidó lapok akkor egyszerűen élczelőd- 
tek ezen a politikai hitvalláson. Ma már oda­
fejlődtek a viszonyok, hogy függetlenségi párt­
alakulásnál hangsúlyozzák a keresztény poli­
tika szükségességét. A liberális szócsövek ez­
úttal nem nevetnek, hanem rombolnak dühök­
ben, hogy már a függetlenségi lobogó alatt is 
— felekezeti szükkeblüség üt tanyát. Sőt. A 
zsidó és szabadkőműves párttagok éppen ezért 
ki is lépnek. Jól teszik Annál diadalmasabban 

; nyomul előre a kereszt lobogója a politika 
béri eiben is. Tudvalevő egyébként, hogy Vas- 

; vármegye politikailag amúgy is néppárti talaj- 
I ott tehát egyszerűen képtelenség volna az 
j evangélium politikája ellen operálni.

A szabadmőmüvesek haladnak.
Ország-világ előtt kürtölik a szabadkőmű­

vesek, hogy ők világért sem foglalkoznak a 
politikával, csak a nemes jótékonysággal.

Vannak naiv emberek, akik ezt elhiszik.
Egyre hangosabb lesz már most az a 

! hang, a mely megindul a páholyok sötétjéből. 
| Osszefogóznak s lelkesen hirdetik, hogy minden 
I igazhitű szabadkőművesnek k. kötelessége a 
i Fejérváry-kormányt támogatni.

S vannak mindenre kapható emberek, a 
kik ezt meg is teszik; a . ' . királyi művészet ha-

■ zafiasságának dokumentálására.
Hogyan kerül igy össze a katona a sza- 

i badkőmüvességgel? Holott a hadsereg annyira 
megveti a szabadkőműves bujkálást, hogy min-

■ den tiszt becsületszóval, Írásban kötelezi magát 
arra, hogy soha sem lesz szabadkőműves?!

Van egy magyarázat: a szabadkőművesek 
azt mesélik magukról, hogy ők a haladás hívei’ 

Hasonlókat regél önmagáról a Fejérváry-párt 
is. A két »haladó« együtt akar haladni. Zsák 
a foltját.

No most aztán látjuk, mennyit ér egyik 
is, másik is. Remekül összepászolnak, az bi­
zonyos.

Mind a kettő Bécs leié haladó s mind a 
kettő Becsnek eladó.

A politikai válság.
Feloszlatás ?

Nagy meglepetést okozott politai körökben 
egy reggeli lapnak az a hire, hogy a kormány 
csakugyan készül az országgyűlés jeloszlatását a 
annyira, hogy a deczember ty-iki ülésen mát 
felolvassák a király kéziratát, melylyel szét­
kergetik a parlamentet. Az ellenzéken nem 
hisznek a dologban, de ha csakugyan megfelel 
a valóságnak, úgy vélekednek, hogy csak a 
nemzeti küzdelemnek kedvező fordulatot jelen­
tenek az uj választások. Különben Polonyi Géza 
kolozsvári beszédében körülbelül az mondotta, 
hogy a feloszlatást elrendelő királyi kéziratot 
nem szabad figyelembe venni. Állítólag a bal­
oldalon ennek a teóriának sok a hive.

A szabadelvüpárt
Gróf Tisza István levélben értesítette báró 

Podmaniczky Frigyest, a szabadelvüpárt elnö­
két s ebben közölte azt is, hogy a baranya- 
megyei szabadelvüpárt ismert állásfoglalása 
ügyében külön párté’ tekezletet fölösleges ösz- 
szehivni, mert a pártprogramm dolgában köze- 
lébb úgyis tartanak konferencziát, melyen ez a 
kérdés is eldől. A szabadelvüpárton tegnap az 
a hír terjedt el, hogy a kormány nagyszámú 
járadékkötvényt helyezett el fővárosi pénz­
intézeteknél, hogy az állami háztartás egyen­
súlyát fentarthassa. Ezt a hírt később meg- 
czáfolták olyan forrásból, amelynek a tárgyila- 

j gossága nem éppen kétségtelen.

Pestmegye
Pestvármegye dolgáról sok szó esik s a 

kormánynak ez egyik legkomikusabb kudarca. 
Nincs rendelkezése, arnelylyel ebben a muni- 
czipiumban ne járna pórul. Annyira, hogy bár 
a belügyminiszter tegnap helyettesítette Dzibra- 
viczky László aljegyzővel Fazekas Ágoston íő-

— Férjem elvezeti önt a legközelebbi 
gyógyszertárba — szólott a hölgy és a férjé­
hez fordult. — Gyorsan, kedvesem, megvárlak 
itt és rendbehozom az. ügyet.

A rövidebb utat választották és néhány 
perczczel később észrevette a férfi, hogy otthon 
teleltette a pénztárczáját. Visszafordult, mialatt 
Chenu anyó megvárta. A keze rettenetesen fájt 
neki. Bozony, itt az ideje, hogy a gyógyszer­
tárba kisérjék. Es a férfi még mindig nem 
jött vissza! Talán eltévesztette az utat? Eléje 
sietett, mindig tovább és tovább, míg kiért a 
népes útra. Nem látta. Ker ste a környéksn 
és megkérdezte a gyalogjáróktól, hogy nem-e 
láttak erre egy urat, a feleségét, kis leányát és 
egy utálatos nagy szürke kutyát.

Igen, igen, látták! Szaladtak, mintha attól 
tartottak volna, hogy lekésnek a vonatról; most 
már messze járhatnak.

Az öreg anyó elámult:
— Ilyen finom emberek! . . .
Talán nem is gondoltak a szökésre. De 

amikor a férfi visszafordult, eszébe jutott a 
jegyzőkönyv, a bíróság és a gyógyszerek, talán 

kis nyugdíj is, melyeket neki kellene megfi- ' 
zytni, ha az asszony keze csonka maradna. !

■ És eszükbe jutott az, hogy az állatorvos talán i 
i elrendeli, hogy a kutyát üssék agyon, — hát 

inkább megszöktek.
A pénzük és az anyóka, vagya kutya és az 

j anyóka között kellett választaniok, — a választá- 
; suk érthető volt. *

Chenu anyó nem éltette az eltűnésüket. 
I De a legjobban elcsodálkozott, mert a tönkre- 
’ tett czukorkákat és süteményeket nem fizették 
i meg. Megsebesített, dagadt keze nagy fájdalmat 
j okozott az egész karjának, fel a válláig. A 

fájdalom elgyöngitette és csak annyi ereje volt, 
hogy a gyógyszertárig vánszorogjon.

Sokáig kezelték az orovosok Chenu anyót. 
És a legjobban aggódott a kutya miatt, hátha 
veszett állat volt ? Mondották ugyan, hogy 
nem kell félni, de határozott választ nem ka­
pott. Amikor a kötést levették kezéről, kitűnt, 
hogy a keze erőtlen, csonka és három ujja 
megmerevedett, Természetesen az öreg ezen a

1 napon életpárjával nagyokat ivott. Attól tartott, | 
| hogy talán elveszíti feleségét.

Az utolsó tavasszal anyóka megint felvette 
kötényét és fekete szalmakalapját. Ismét viszont­
látta kis vevőit, de már nem volt oly vidám 
és mulattató és nem is tréfált többé. Valami 
gondolat bántotta és ha hozzá beszéltek, min­
dig másfelé nézett és másra gondolt. A járó­
kelők arczába nézett erősen, mintha valakit 
keresne.

— Végre egyik mellékutczában megpillan­
tott egy hölgyet a leányával, amint nagy szürke 
kutyáját zsinóron vezette. Nem tévedett. A nő 
elé sietett és megszóllitotta:

Nem volna szives kifizetni az édességek 
árát ?

Amikor a nő a csodálkozástól magához 
tért, megszólalt:

- Micsoda édességet ? én nem vettem 
magától sohasem édességet !

— Hát ez, amit ez a nyomorult dög tönk­
retett, amikor megharapott ?

Maga megbolondult, lelkem. A kutyám 
senkit sem harap.

—■ Hát azt hiszi, hogy nem ismertem meg ? 
Ez sok, megyek a rendőrhöz I

Tisztelettel hozom n a gybe c s ü 
megrendelőim és az uii közönség 
tudomására, hogy előnyösen ismert 
közönség rendelkezésére. Modern szabás >m Ízléses munkám és mérsékelt 
árain ismeretesek már az úri közönség előtt. Vagyok kiváló tisztelettel:

Bemer térré, Gráf Gyula és Vidor Manó czégek mellé 
helyeztem át, hol is valódi angol és skót szövet 
Különlegességeim dús választékban áll az ur-

Ifj. Erdős Albert Ä’RÄii
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jegyzőt, ez ma is nyugodtan megmaradt a hi­
vatalában.

A kormányhoz közel álló oldalról úgy je­
lentik, hogy az állampénztár Fazekas főjegyző 
utalványát, melyben a megye deczember havi 
járandóságainak folyósítását kívánta, félretette, 
mert a számvevőség »nem érvényesíti«. Az ál­
lampénztár azzal az indokolással tagadja meg 
az alispán utalványának a kifizetését, hogy csak 
azt fizetheti ki, amire fedezete van, a pestme­
gyei dotáczióra pedig a hitelt a belügyminisz­
ter megszüntette. Mintha ezt a hitelt nem a 
törvényhozás engedélyezte volna a várme­
gyének!

Lueger kirohanása
A katholikus gyűlésen, tegnapi fogadása al­

kalmával Lueger polgármester beszédet mon­
dott, melyben a császárral és a pápával foglal­
kozott, a magyar válságról pedig azt mondta:

— Mi az öregebb fiú vagyunk ugyan, de 
mégis sok mellőzést kell tűrnünk. A Lajtántuli 
testvér kapta a sok ajándékot és mégis sok 
fájdalmat okoz a császárunknak és megakarja 
tőle vonni azt, ami a közös haza megvédésére 
szükséges. Minduntalan bosszantja öreg csá­
szárunkat, de reméljük, hogy nemsokára elkö«- 
vetkezik a megtorlás napja.

NAPROL-NAPRA

Tovább!
Van-e társadalmunkban, ki a 

munkások sorsa iránt érdeklődik ? 
munkaadók, megrendelők, vevők, 
hátóságok látják e azt a küzdelmet, 
lönböző jelszavak alatt a 1 
Hallják-e azt a gyalázkodást, mely a nagy ka­
varodás zajából hallatszik ?

Támadnak 
igy volt mindig a társadalmi küzdelmek törté­
netében. S most ? Nem baj, hogy támadnak, 
hiszen zajban nem lehet nyugodtan pihenni a 
semmittevés párnáján. Sőt a támadásnak az a 
módja, amely megnyilatkozik ma ellenünk,

keresztény 
Munkások, 
fogyasztók, 

mely kő­
kenyérért folyik ?

mindent és mindenkit, s ez

_ ís — felelte a nő és a rendőrhöz 
lépett, aki udvariasan köszönt neki.

— Kérem, rendőr ur, ez az öregasszony, 
akit nem ismerek, szemtelenül hozzam tolako­
dott és azt mondja, hogy a kutyám megha­
rapta a kezét és kéri, hogy az édességeit és 
mit tudom még micsodát, kifizessem neki.

— Chenu anyó szóllani akart, de a rendőr 
hallgatásra intette.

— Nagyon belepislantott a pohár fenekére, 
folytatta a nő. Leri az orráról ' Nem volna 
szives rendőr ur ettől a személytől megsza­
badítani ?

— De, rendőr ur 1 — jajgatott az anyóka, 
dühösen a kutyára mutatva, — ez volt az 
a dög . . .

— Hallgasson és menjen dolgára ! — dör- 
gött a rendőr. — Fia ilyen állapotban van, ne 
jöjjön ide a parkba. Menjen, menjen ! Egykéitől 
A nagysága nem ismeri magát, hat mit akar ? 
És ha nem hallgat el és még tovább is bot­
rányt csinál elő, akkor, be fogom kisérni ma­
gát, nénikém. Megteszem I meg én ! Be fogom 
kísérni . . . Takarodjék 1

nemcsak arra van hivatva, hogy a támadottakat 
fölrázza aléltságukból, hanem hihetőleg alkal­
mas lesz arra is, hogy a gyalázkodók és eddigi 
támogatóik számát is apassza azon szégyen­
érzet következtében, mely minden jó érzésű 
emberben feltámad.

Eltekintve most a fizikai brutalitástól, néz­
zük ennek az otromba álláspontnak elvi durva­
ságát újabb oldaláról. Már amennyiben az ilyen 
bárdolatlanságnak egyáltalán lehetnek elvei és 
tételei.

Ha a Katholikus Legényegyletben csak 
bünbánatról s lelkiüdvösség megmentéséről 
volna szó, azt nem bánnák, ahhoz semmi kö­
zük (ez ugyan elég szomorú rájuk nézve); de 
hogy sztrájkról, választói jogról és iparkerde- 
sekröl is mernek beszélni, az bántja a szocziál- 
demokratákat. Hát ehhez mi közük ? Amint az 
előbbihez nem kívánják, hogy közük legyen, 
úgy nincs közük az utóbbihoz sem. Magánlak­
sértés az a föllépés, melyet tanúsítottak. Tessék­
megpróbálni a zsinagógában zavart kezdeni, 
vájjon minek fogják azt minősíteni ?

Fájdalmas jelenség az a nyomor, melyet 
az alkohol okoz a munkások körében. Fáj ez 
a keresztény társadalomnak, s ezt mondja a 
szocziáldemokráczia is. Az azonban furcsa aho­
gyan mondja: a nyomor csak osztálykülönbsé­
geket ismer, de nem felekezetieket, s ezért 
megbotránkozik a keresztény méi tékletességi 
mozgalmon.

Miért táj az a szocziáldemokratáknak, hogy 
a katholikusokat meg akarják menteni az alko­
hol okozta nyomorúságtól, ha a nyomor csak 
osztálykülönbségeket ismer, de nem felekeze­
tieket? Talán vannak pálinkásboltok, melye­
ket kellemetlenül érint és megrövidít a tisztán 
katholikus hívők számára való alkoholellenes 
mozgalom ?

Persze az ilyen pálinkaméréseket istápoló 
— antialkoholisták szeretnék, ha a keresztény 
világnézet napja csakugyan leáldoznék. Világos. 
Hiszen a közmondás is azt tartja, hogy az éhes 
disznó, makkal álmodik. Csak álmodjanak, mi 
majd fölébresztjük a nyájas elvtársakat. Ugyan 
mit gondolnak ? Talán bizony azt hiszik a 
jámborok, hogy már most is zsidóvilagbam 
vagy miben s nem keresztényvilágban élünk 
Nagymagyarországon ?

Csak lesz ehhez szava a 
tény társadalomnak 1 Magyar
kásáink csak ott fogják hagyni a 
és bitangság táborát! 
munkaadó csak fel fogja karolni s 
munkásainkat. Csak remélhetünk 
mogatást mérvadó köreinktől, ha szükség
tén hozzájuk fordulunk. Csak van annak 
telme, hogy keresztény iparost és kereskedőt 
támogasson keresztény vevő és rendelő.

S még valamit. Vannak hatóságok, ugye­
bár, kik üldözendő dolognak tartják az uton- 
állást s a bottal tényező szereplésre felhívást?

Vájjon mikor lesz nálunk olyan idő, hogy 
ez összetartás öntudata védelmébe fogadja a 
szegény munkásembert ? 
szegről, hol a keresztény 
titkára, 
e jó

bathely és Kőszeg keresztény érzelmű építő­
vállalkozóival, hogy tavaszra az egyesületi ta­
gok számára zavartalan munkát biztosítson s 
meggyőződésük miatt el ne veszítsék kenye­
rüket. Azonban nálunk sok munkáskéz mind 
becsületes, törekvő; van keresztény vállalkozó., 
munkaadó, iparos és kereskedő czég; van pol­
gári hatóságunk, mely bölcs belátásával méltá­
nyolni fogja tudni munkások és munkaadók 
érdekeit. Ezek alapján reméljük, hogy lesz a 
ki a helytáll a munkában, lesz a ki a mun­
kát becsületesen törekvő munkáskéznek adja, 
s lesz aki a szorgalommal folyó munkát oltal­
mazza. E három tényező együttműködése 
által való kizárása a rossz munkának, a meg­
félemlítésnek, bojkottnak, erőszakoskodásnak, a 
munka megakadályozásának társadalmunk min­
den körére és rétegére nézve szerfölött kívá­
natos dolog. Elérendő czél gyanánt kell ki­
tűznünk a munka zavartalan folyását a munka­
adók részéről méltányosság, a 
széről a jó munka előállítása 
részéről mindkettőnek hathatós 
Tehetnénk-e már most arra
hogy ez általában kívánatos czél megközelíté­
sét előmozdítsuk?

Mi volna ez más, mint az első és leg­
szükségesebb lépés a keresztényszocziális szer­
vezkedéshez. M.

munkások ré- 
s a hatóságok 
védelme által, 
nézve valamit,

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
November 26, 28. Előa:ás a Katholikus Le­

gényegyletben.
November 25. Katalin-estély a Fekete Sasban.
Nov. 26: Földmivelők körének lánczmulatsága.

magyar keresz- 
keresztény tnun- 

hazátlanság 
Keresztény magyar 

védelmezni 
erkölcsi tá-

ese-
ér-

Vegyünk példát Kő­
munkás egyesületnek 

Pálinkás József (jegyezzük fel nevét 
példaadónak) érintkezésbe lépett Szom-

* Személyi hir. Nátafalussy Kornél ki­
rályi tanácsos, tankerületi főigazgató hivatalos 
kőrútjából hazaérkezett.

* Egyházmegyei hir. Dr Kováts István 
lazarista atyát ideiglenes alkalmazásban átvette 
az egyházmegyei kormány és Debteczenbe 
küldte segédlelkésznek.

* Gyémántmisés nagyprépost. Steg- 
müller Károly dr pápai prelátus, a szombathelyi 
székeskáptalan nagyprépostja, püspöki helynök 
és egyházmegyei íőtaníelügyelő ma mutatja be 
gyémántmiséjét Szombathelyen, csöndes vissza- 
vonultságban, minden ünnepeltetés elől kitérve. 
Ezelőtt hatvan esztendővel, 1845 ben, november 
23 án szentelték a szombathelyi egyházmegye 
papjává s azóta különböző működési körben, 
mint teológiai tanár, spirituális, plébános és 
kanonok kiváló papi erényekkel fölvértezve 
szolgálta a jóügyet. Nemcsak a templomban. A 
társadalomban is. És rettenthetetlen bátorsággal 
a politikában is. Megalakulásától kezdve lelkes 
harczosa és vármegyéjében vezére volt a nép­
pártnak. Ma is az. Nevét országszerte ismerik 
és akik hallottak az ő ideális, nemes leikéről, 
ma messze földön megemlékeznek róla imáik­
ban. A gyémántmisés főpap most nyolczvan- 
három esztendős.

* Az osztrák katholikusok. Bécsben 
most ülésezett az osztrák katholikusok V. nagy-

“ '! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruháza
ItgÄegyl?“’ ^^8(1, SZOIlt LáSZlÓ-tíí SZÍIH-

IWF Szolid, olcsó szabott árak.

Menyasszonyi kelengyék. Legjobb minőségű vásznak és sltfonok, véggel és 
méterenként. Férfi, női és ,yennek kéSZ fehérnemüek, úgyszintén mérték 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok és 
matraczok, valamint mindennemű IllOSÓánik. u. ni.: kfetOH, ÖatlSÍ, ZBphlí és 
színes vasznak a legjutányosabb ölesé árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők. 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések, 
oooooo vidékre bérment ve küldetnek, o o o o o O
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* Gyűlés a városházán Nagyvárad 
város szinügyi bizottsága november hó 30-án 
délután három órakor a városháza bizottsági 
termében gyűlést tart, melyen az elnök elő­
terjeszti a Szigligeti-színház deczember havj 
műsorát.

* Kanonokok a Legény egyesületnek 
Dr Wolafka Nándor ez. püspök, debreczeni 
prépost, nagyváradi kanonok és Karsch Lollion 
dr kanonok 200 korona adománynyal a Nagy­
váradi Katholikus Legényegyesület alapitó tag­
jainak sorába léptek.

* Eljegyzés. Barkas Imre nagyváradi 
iparos tegnap este tartotta eljegyzését Bányai 
Lajos p. altiszt kedves és szép lányával Erzsi­
kével.

* A városi tisztviselők fizetésren­
dezése. A városi tisztviselők fizetésrendezési 
ügye most a város szervezeti ügyével együtt 
van felszínen. Ugyanis a fizetésrendezés kérdé­
sének megoldását a tervezett létszámapasztás 
is elősegíti bizonyos mértékben. Istvánfy 
István 1. aljegyző nagy körültekintéssel állítja 
most össze a kimutatást a város szolgálatában 
álló összes tisztviselőkről és alkalmazottakról, 
megjegyezve, kik elbocsátandók. Természete­
sen a létszámapasztás a kezelő és segédsze­
mélyzetben áll be. Megjegyzendő, mig egyik 
oldalon apasztódik a létszám, a másik oldalról 
uj állások létesittetnek, de ezek közegészségi 
és más tekintetekből elengedhetetlenek. Azon­
ban ennek daczára is néhány ezer koronát 
nyer a város a fizetésrendezés keresztülvite­
lére. A kimutatást megjelenésekor bővebben 
ismertetjük.

* Vuncsi részére Kuplészerzőnk rettent- 
hetlen sport-fétfiu: még ebben az influenzás 
időben, midőn a nátha-baktériumok *kake- 
walki-ot ropnak, mondom még ebben a vize­
nyős szalamandra időben is lóra pattan, már 
mint a Pegasus-ra. íme a mai eredmény:

Józan ember tűnődése.
Kárpát* bátyánk a Fő-utczán ingadozva jár. 
Mint az utcza, oly szeszélyes czik-czakot csinál, 
Esőmarta aszfaltunkra szól: »Soha ilyet!
Akárcsak én, az aszfalt sem állja a vizet!* 
Csúf, csúf csakugyan a viztszonyi tincs. 
No de hát van-e-hely, ahol ilyen nincs?
Van-e hely, hol a viz nem gyűlöletes, 
Ej haj békanedv hess, hess, hess!

Az utolsó Ítélet.
Eljön egykor e világnak végső napja is, 
Kisül akkor, hogy ki volt jó és ki volt hamis; 
S az utolsó »Möller Sala« fölsóhajt: »Be khár! 
Pedig must az aszfaltunk is khészen lenne már '< 
Csúf, csúf csakugyan késedelmes tincs 
Robban is, füstöl is, készen soha sincs 
Szagos lesz az utcza, mig e világ lesz, 
Szag-értő vélemény hess, hess, hess!

* Politikai átiratok. Somogyvármegye 
alispánja tegnap megküldte Nagyvárad város 
törvényhatóságának november 6-iki közgyűlé­
sén hozott határozatát, melyben a Fejérváry 
kormánynyal szemben bizalmatlanságát fejezi 
ki, törvényesnek, alkotmányosnak azt el nem 
ismeri, és fenyegető leiratát visszautasítja. Úgy­
szintén megküldte másik határozatát is, mely- 
lyel kimondta, hogy a nemzeti ellenállást or­
szágosan kell szervezni és bizottságot küldött 
ki, hogy a törvényhatóságok egyöntetű maga­
tartását megállapító országos értekezlet egybe- 
hivására szükséges előkészületeket tegye meg 
és azt, ha Pestmegye nem tenné, Budapestre 
hívja egybe. E bizottságnak őrgróf Pallaviczini 
Ede és gróf Széchenyi Aladár is tagjai. Fel-

♦ Nem csalódik ön ? Szerk.

gyűlése. Városy Gyula kalocsai érsek, Mailáth 
Gusztáv Károly gróf erdélyi és István Vilmos 
dr szombathelyi megyéspüspökök táviratilag 
üdvözölték a kongresszust. Giesszvein Sándor 
dr győri apátkanonok, országgyűlési képviselő 
a történelmi materiálizmus metafizikájáról tar­
tott előadást. Kivette a maga részét az előadá­
sokból Mgr. Vay Péter gróf nápai prelátus, 
apostoli protonotárius is, a ki a missió és 
karitász föladatokról beszélt igen nagy hatással. 
A hírhedt Los von Rom mozgalom ellen nagy­
szabású demonstráczióval felelt a nagygyűlés, ; 
amely tegnap be is fejezte tanácskozásait.

* Kitüntetéses sxigorlat Pataky Ar- 
nold a püspöki udvar legfiatalabb papja egy- 
hangú kitüntetéssel tette le tegnap a negyedik i 
hittudományi szigorlatot az egyházjog és egy­
háztörténelemből a budapesti tudomány-egye­
tem theológiai karán. Minthogy Pataky előbbi 
szigorlatait is kitüntetéssel tette a hittudományi 
kar valószínűleg ajánlani fogja, hogy subanspi- 
ciis regiis legyen doktorrá avatva. Méltán gra­
tulálhatunk az ifjú hittudósnak.

• Örley Kálmán halála. Biharmegye 
és Nagyvárad előkelő vezető szerepet játszó 
tagjának Örley Kálmánnak halála mély részvé­
tet keltett nemcsak itt szükebb pátriájában, 
hanem annak határán kívül is. A halott az 
Aldás-utczai Orbán-féle házban az első eme­
leten levő lakás egyik termében helyezték dí­
szes ravatalra s fekete massiv antik érczkopor- 
sóban nyugszik. A szoba falai az előszoba és 
lépcsőház, valamint a kapu feketével van be­
vonva. A ravatalra tegnap egész nap hordták 
a kegyelet szebbnél szebb virágait, melyeket 
családok, társulatok helyeztek rá. A virágüzle­
tek kirakataiban igen sok koszorú szallag van. 
A fájdalomtól megtört családnál egymást érik 
a részvétlátogatók. Részvétleveiek és táviratok 
tömegesen érkeznek az ország minden részé­
ből a gyászoló családhoz igy a politikai világ 
számos neves tagjától. A beszentelés ma csü­
törtökön délelőtt fél 10 órakor lesz. Utána a 
gyászmenet az olaszi plébánia templomba vo­
nul. Hol requiem lesz. Ennek végeztével az 
Olaszi nagytemetőben helyezik a megboldogul­
tat örök nyugalomra. A Biharmegyei takarék­
pénztár igazgatósága külön gyászjelentést adott 
ki. A tegnapi nap folyamán az elhunyt csa­
ládjához csaknem egy félszáz részvéttávirat 
érkezett, nevezetesen: Br Eeilitzseh Arthur, 
Mikszáth Kálmán, Rednik Gábor, Szunyogh 
Zoltán és családja, Dobozy Kálmán, Klobu- 
sitzky Tibor, Wertheimstein család, Bérczy 
Imre, Fráter Barna. Kónyi Géza, Doboczky 
Dezső és családja, Leszkay András, Vörös 
László, Gaál András, Meskó Boldizsár és neje, 
Orbán Adolf, Cziffra Kálmán, Tóth Dezső, 
Markovits Sándor, Sámson Márton, Karbuny 
család, Lestyán Adorján, Miskolczy Imre és 
József, Bónyi Adorján, Jababfy család, Magyary 
Miklós, Beöthy Dávid, Schwarcz Márton, Pet- 
rovszky család, Kocsis Béla, az Ötvös, Körnek 
és Drágain családok, Balázs Iván, Jakabfy La­
jos és Gyula, Szász Iván, Plantich András. Az 
említetteken kívül még számos család és is­
merős, jóbarát küldött részvéttáviratot. Az 
eddig érkezett koszorúk száma százra be­
csülhető.

* Esküvő. Jelinek Géza városi könyvelő, 
cs. és kir. tartalékos tüuérhadnagy szombaton 
délelőtt esküszik örök hűséget Varga Imre 
szentpéterszegi jegyző bíjos és kedves gyám­
leányának, BenkŐ Iloná lak, Berettyóújfaluban- 
Az esketési szertartartás a berettyóújfalui kath. 
templomban lesz. Ez les j az uj tempi unban az 
első házasságkötés, 

kéri egyúttal Somogymegye alispánja a tör­
vényhatóságot, hogy az országos értekezletre 
kiküldendő tagok neveit és lakhelyét vele tu­
dassa. — Tegnap érkeztek meg Csanádmegyé- 
tői is az összes hazafias határozatok a passiv 
rezisztencziára vonatkozólag.

* Anyakönywezetői kinevezések. 
A belügyminiszter Biharvármegyében a mező- 
telegdi anyakönyvi kerületbe Kállay fózsef 
segédjegyzőt, a szakadátiba Popovics István 
népiskolai tanítót, a bikácsiba Erdélyi Andrást, 
a tenkeibe Leszich László segédjegyzőt, a kis­
házaiba pedig Toper ezer Kálmán jegyzőgyakor­
nokot anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte 
ki és Kállay Józsefet, Popovits Istvánt és Er­
délyi Andrást a házassági anyakönyv vezeté­
sével és a házasságkötésnél való közreműkö­
déssel is megbízta.

* A D M K. E. köszöneté. Szegeden 
a nem rég megalakult Délmagyarországi Köz­
művelődési Egyesületbe Nagyvárad város kö­
zönsége is belépett alapitó tagul, ezzel is elő­
segíteni óhajtván a szép czélu kulturális Intéz­
ményt működésében. Az egyesület vezetősége 
tegnap meleghangú levelet intézett Rimler Ká­
roly polgármesterhez, köszönetét fejezve ki a 
város közönségének az alapitó tagok sorába 
való belépésért.

* Bezárt iskola. A Középes községhez 
tartozó Feketeerdőn a kanyaró nagymértékben 
lépett fel a gyermekek között. A hatóság intéz­
kedett az iskola bezárása iránt s egyébként is 
mindent elkövet, hogy a járvány terjedését 
meggátolja.

* A Paradicsom vége. Paradic om. Ez a 
meglehetős frivol bohózat pirosított tegnapelőtt a 
színházban. Mindenesetre, mint minden frivolitásnak, 
volt hatása, de még meglehetős következménye is 
Színház után pezsgőzés következett és annak is 
me? volt a következménye, tükör és ablakbetörés. 
A tükrök és ablakok elleni hadjáratban része volt 
egy vidéki színház tagjának is. R pültek a pezsgős 
üvegek, mint a lepkék, csörömpölve hullottak az 
üveg darabok, mintha az lenne a taps a rögtönö­
zött előadásnak. A czigáey jajgatva kiabálta, hogy 
— csák a bőget nem. tekintetes, nagyságos uraim. 
A pezsgős üvegeknek volt is annyi sütnivalójuk, 
hogy nem a szegény czigány szerszámait támadták 
hanem a színház egyik tagját találta legjobb megálla­
podási pontnak, egyenesen nekirepült és a karjából 
kóstolt ki egy darabkát. Thalia papja színpadon 
érezvén magát, hatalmas gisz-durhan és jaj-molban 
kezdett énekelni, miközben gyorsan vegyült össze 
forró sós könnye piros vérével. Mi következik ilyen­
kor ? Leszerelés és békekötés. Megjelen k egy 
konfli és következik a béke, il’etve sebkötés a 
kórházban. Egy pár gaze és moul-pólya meg fias­
kóm és teljesen méltó befejezést nyer a »Para­
dicsom.*

* Tífusz a megyében A hasihagymáz 
mindjobban terjed Biharmegyében. Hol itt, hol 
ott konstalálják az orvosok. Legutóbb négy köz­
ségben lépett fel a veszélyes betegség: 'Pár­
kányban, Telkesden, Csökmőn és Élesden. A 
hatóság megteszi az óvintézkedéseket a baj ter­
jedésének meggátlására.

* A posta-palota és hivatalok villany­
világítása. A villanyos világítást a kincstár a 
posta-palotába és a posta-hivatalokba is be­
vezetteti A posta-igazgatóság tegnap meg­
küldte a városi tanácsnak a helybeli távbeszélő 
központ és a posta-, távirda-hivatalok villany­
világítására kötött szerződést a kereskedelmi 
miniszter jóváhagyásával ellátva. így most már 
legközelebb megkezdik a bevezetési és be­
rendezési munkálatokat.

* Csendörö'rs Nagytótfaluban. Nagy- 
tótfalu községben és a környéken nem a leg­
jobb lábon állanak a közbiztonsági állapotok. 
A gyakori kisebb lopásokon kívül nagyobb 
bűnesetek is gyakran fordultak elő az utóbbi 
időben. A községi képviselőtestület a köz­
biztonság emelése czéljából kérte a csendőr­
parancsnokságot, hogy Nagytótfaiu községben
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I 
csendőrőrsöt állítsanak fel. A lll-ik csendőr- I 
szárnyparancsnokság a kérelmet azzal tette át 
Biharvármegye alispáni hivatalához, hogy nyi­
latkozzék arra nézve, vájjon a vármegye is 
szükségét látja-e, hogy Nagytótfaluban csendőr­
őrsöt állítsanak fel.

* A régi harag áldozata. Mint mar- 
gitai tudósítónk jelenti, ott egy régi harag 
áldozata lett Varga András. — Kis József 
évekkel ezelőtt összeveszett Varga Andrással, 
valami csekélység miatt. Kiss ekkor bosszút 
fogadott, azonban Varga kerülte társaságát és 
igy alkalom nem kínálkozott. Jó idő leteltével 
Kiss szinleg kibékült Vargával. Azonban tegnap­
előtt, amint együtt idogált a két szinleg jó­
barát, Kiss kikötött Vargával és mivel a 
korcsmában több ember jelenléte miatt nem 
akarta bosszúját kielégíteni, eltávozott és az 
utczán Vargát megleste. Varga gyanútlanul 
ballagott az utón, mikor Kiss egy kapu mellől 
előugrott és őt egy hegyes késsel nyakon 
szúrta. A tett elkövetése után Kiss elmenekült. A 
csendőrség Kiss elfogatására megtette a kellő 
intézkedést.

VALÓDI
—>- keletigyöngy nyakék; «•
4 sor, 25 gramm súlyú, jutányosán eladó.

Czirri a kiadóban megtudható.
x A közönség érdekét mozdította elő 

TESZLER SIMON helybeli posztónagy­
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános 
óhajának, posztónagykereskedéséi szabászait 
teremmel bővitette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban, valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a .eg- 
divatosab faconok készítésével a legkényesebb 
Ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrésznyivel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha­
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közölt 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelke­
zésre bocsátja s azt választás megejtése végett 
bárhova elküldi.

X A Llyod-kávéházban, ma este Dula 
Miklós elsőrendű zenekara hangversenyez, 
figyelmes kiszolgálás. Szives pártfogást kér tisz­
telettel, Kurtág Dezső kávés.

Füst.
Levél Fanny asszonynak.

-_  Még egyszer a női kalapokról. —

Nagyságos asszonyom!
Ugye már-már azt hitle, hogy múltkori sorai­

nak csak olyan hatása volt, mint a pusztába kiál­
tott szónak, hogy a felvetett eszme eltűnt, mint az 
Amerikába vitorlázott nagyváradi hidapirók? Na­
gyon csalódik kérem. Az eszme él, gazdagabban, 
melegebben, mint valaha.

Van-e Nagyságos Asszonyomnak fogalma arról, 
hogy minő tantalusi kinokat áll ki az arab a Sza­
hara sivatagon ? Van-e fogalma arról, micsoda 
öröm, micsoda természetfölötti érzés hevíti keblét, 
mikor egy egy oázishoz jut, ahol fáradt tagjait 
megpihentetheti (kilógó nyelvét behúzhatja Szedó- 
gyerek) láztól gyötört ajkait hüs cseppekkel eny­
hítheti?

Nos Nagyságos Asszonyom én vagyok az 
arab. A színház a Szahara, (ojjé, különösen víg­
színház! daraboknál). Ott járkálok a Szaharán 
gyötrődve, tantalusi kinonat szenvedve. Keresem az 
oázist — Nagyságos Asszonyom személyében. Já- 
rok-kelek, mint egy számkiüzött, minden sajnos 
még létező kalapos-hölgynek neki szegzem lát­
csövem s mikor pszichológiai tudásommal kisütöm 
(mit? a látcsövet? — Szedő), hogy ez nem az, 
nem az és újra nem az, szomorú lemondással, 
csüggelegen térek nyugalomra. így tart ez hetek 
óta. Oh, Nagyságos Asszonyom, mosolyogjon le 
reám egyszer onnan a páholyból, árulja el magát, 
ez az árulás lesz a Fejérváry kormány mellett 
Magyarország legtörténelmibb árulása, Biharvármegye 
újonnan kinevezendő főispánjának sárgával befut- 
íatandó frakkjára fogadom, az a mosoly, mely fel­

fedezi előttem a keresett oázist, különb lesz min­
den asszony mosolyánál. (Ugyan, na! Szedő).

Két héti futkosásomról a következőkben szá­
molok be. Háromszorosan fölsrófolt kíváncsisággal 
tettem be a lábam naponként a színházba, körül­
tekintettem, a lila, kék, zöld, fehér, piros, rózsa­
szín, szürke, sá ga kalapokon, amelyek változatos­
ságát csak aszfaltiparunk múlja fölül — s hiába, 
minden hiába, hatványozott mértékben lesrófolt 
hangulattal, vérző orral kutyagoltam hazafelé a 
parafa burkolaton.

Igen Nagyságos Asszonyom, a parafa burko­
laton. Nem álmodom és szinjózan vagyok. Méltóz- 
tassék megtekinteni, helyenként ragyásképü aszfaltun­
kat, (Az újszülöttet sokan bámul'ák. azért olyan 
ragyás képű) valóságos parafa. Egyik ismerősöm 
egy ízben kivágott belőle egy darabot, hogy be­
dugja vele a karczos üveget. És mi mégis panasz­
kodunk! Botrány- Hát melyik város henczeghet 
azzal hogy van parafa burkolata?

Melyik városnak a színháza Szahara sivatag ? 
(most még korán, majd a szezon vége felé) Melyik 
színházban vannak a legszebb kalapok ? Melyik 
városban vannak a legrejtelmesebb asszonyok ? 
(Melyik városban van a legtöbb Fannyi asszony?) 
Melyik városban a legsilányabb a tisztviselők hely­
zete ? Melyik városban beszélnek többet s csele­
kednek kevesebbet ? Melyik városnak van a 
legnagyobb adóssága ? Melyik városban van több 
nősülendő ifjú s pártában maradt lány ? Melyik 
városban folyik a legtöbb válópör? Melyik város­
ban a legkeresettebbek az ügyvédek és mivel a 
ládából ki fogyo t a: melyik városban, hát kereken 
megmondom, hogy Nagyváradon.

És ha ezek me lé az ember hazafelé bandu­
kol a színházból és a fényesen kivilágított város 
mellék utczáin kell elmennie, borsódzik a háta, 
égnek mered a haja, kétségbeesik, mi' l Tihanyi s 
Studay és szinte látja az előtörő fekete dominos 
alakot, szinte hallja:

En szurkálok
Minden este.

Aztán egyszerre krck\ az ember hallja, mint 
verődnek össze a hullámok a feje fölött. Érzi, mint 
nyugszik a csendes tenger fenekén s reggel veszi 
eszre, hogy a feje fölött összecsapó hullámok — 
paplanénak voltak a fodrai. Milyen édes csalódás.

Csalódni, csalódni. Tudja-e, mit tesz az Nagy­
ságos asszonyom? — Bizonyára nem olyan válto­
zatos formában, mint mi. Az ön csalódásai a szabó­
nőjéig, a kalapárusnőjéig tartanak. (No és az ud­
varlók ? . . . Szedői)

A mi csalódásaink? Végig kisérnek egész éle­
tünkön. Egyik nap mint a másik. (Igaz, a hitelezők.) 
Ne kívánja, hogy elősoroljam őket. Elkeseredem 
s aztán megered a zápor. (Úgy mint csütörtökön.) 
Minek előidézni ilyen érzékeny jeleneteket ? És 
mind'zekhez hozzájárul a csalódások feje: hittem 
hogy felfedezem Nagyságodat — s csalódtam.

De ba nem is ismertem fel, kalapjait láttam. 
Nem volt ott olyan kalap, amelyet az én szemeim 
elkerültek volna. És most várjuk Ígéretét.

Elfog járni páholyról páholyra. Letéteti a ka­
lapokat. így fogom én fölfedezni az én oázisomat, 
amint páholyról-páholyra jár, hirdetni a kalapnél- 
küiiségét. Lesz öröm, elragadtatás, fáradt avjait 
megpihentetheti, láztól gyötört ajkait hüs cseppek­
kel enyhítheti — az arab, mikor a Szaharán föl­
fedezi a keresett oázist.

Nagyságos Asszonyomnak ismeretlenül is 
kezeit csókolja 

Tankréd.
_________________________ ___  . ------- ----------~ WM-------------

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök: Pesti hők, A. 
Péntek: A szobaleány, B. 
Szombat: Tavasz, C.
Vasárnap: d. u. Lőcsei fehér asszony, este; 

Cranadi vőlegény, (operett ujondság)

Lady Windermere legyezője
Általános szerep nemtudás, változatosság 

okáért akadozásokkal tarkítva: ez volt Wilde 
Oszkár pompás darabjának a sorsa. Pedig ebben

a darabban, amely csupa lelki indulat, a gyors 
menetű előadáson nyugszik a siker.

Siker pedig nem sok volt tegnap a szín­
házban, kezdve attól, hogy a megnyitó zene 
közben gördült fel a túlságosan igyekvő füg­
göny s Kovács Mariska zenekisérettel kezdhette 
meg szerepét.

Tavaly már »ment« a darab, nem is egy­
szer; érthetetlen hár az akadozás és sok nyelv­
botlás.

A szereplők jórészt a tavalyiak voltak; uj 
volt Nagy Sándor, a ki merevebben játszott, 
mint valaha. Sokkal több bensőség és kevesebb 
modorosság kellett volna ebbe a szerepbe. 
Angyal Ilkának ez alkalommal külön érdeme, 
hogy tudta a szerepét; egyébként is alakítása 
kim gaslott a többiek fölött részletes kidolgo­
zottságával.

A többi szerepben E. Kovács Mariska. 
Tóth Elek, Krasznay, Pogány Janka ját­
szottak.

Az egészből a 111. felvonás sikerült leg­
jobban; a többi egy felette gyenge — leczke- 
felmondás volt, a neveknek többnyire rossz 
kiejtésével. Belesültek azok is, a kikről nem 
reméltük. —r.

A Pesti nők - negyedszer. A múlt 
héten bemutatott Lehár féle gyönyörű zenéjü 
oprettujdonság, a »Festi nők» kerül ma este 
előadásra — negyedszer. Az első három telt 
ház után zajos estéje Ígérkezik mára is a szín­
háznak. — A szereposztás az eredeti.

János vitéz —- szerepcserével. A jövő 
heti műsor egyik érdekessége lesz a »János 
vitéz» újszerű felelevenítése, kettős szereposztás 
mellett. Kétszer egymásután kerül előadásra a 
diadalmas mesejáték még pedig azzal a válto­
zással, hogy első estén Aradi Aranka játssza 
Kukoricza Jánost és Gerlaki Hermin lesz Iluska, 
második estén viszont Gerlaki Hermin adja a 
czimszerepet és Aradi Aranka Iluskát.

EGYESÜLETEK.
Tanítók estélye

A nagyváradi »Tanítók Köréiben pezsgő 
élet uralkodik. Alig pár hete kezdte meg új­
bóli működését, már is városszerte általános 
érdeklődést keltett, amit bizonyít az a körül­
mény is, hogy estélyein a tanítók körében 
látjuk városnnk társadalmának számos kima­
gasló alakját.

A kör előmozdítja a felekezeti és községi 
iskoUi tantestületeknek, a tanügybarátainak 
egymással való közvetlen érintkezését.

A komoly munka mellett szórakozást 
nyújt. Minden szerdán délután felelevenül a 
kör helyisége, a tanügy munkásai iskola után 
_  nők úgy, mint férfiak — összejönnek s a 
szórakozás különböző nemeit kultiválják. Ha­
vonként egyszer, rendszerint a hónap utolsó 
szerdáján csinos kis hangversenyt rendeznek. 
A szereplők nem csupán tanítók, hanem azok 
jó barátai, jó ismerősei. így a tegnapi estélyen 
a szereplők között láttuk városunk zenei vilá­
gának egyik kiváló tagját, Mutschenbacher 
Gyula Szent Józsefintézeti tanulmányi felügye­
lőt. A deczemberi estélyen a székesegyházi kar 
nehány tagja is fog szerepelni.

A tegnapi tanító-estélyt Sebestyén Gyulá­
nak »A tanító és a szocziálizmus* czimü érte­
kezése vezette be.

Foglalkozott magával a szocziálizmussal 
általánosságban, s rámutatott a tanítóság köte­
lességeire. Hangsúlyozta, hogy a tanító ne csak 
az iskolában, de az iskolán kívül is törekedjék 
az emberiség fölvilágositására, hajlamainak ilyen 
szellemeen való irányítására. Majd Nagy Dezső 
lépett az emelvényre. Monologot adott elő, ál­
landóan derültségben tartva a hallgatóságot. 

, Balogh Károly Csajkovszky 40 müvének 2 ré-
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szét játszotta hegedűn, melyet harmoniumon 
Mutschenbacher Gyula kísért.

Balogh hegedüjátékáról és Mutschenbacher 
kíséretéről a zajos tapsok beszélnek. Bodnár 
János újabb ötletének adta bizonyságát. Valami 
9 különböző zsánerű költeményt adott elő. A 
színezésnek valósággal mestere. Végül Huszár 
László gyönyörködtette kellemes baritonjával a 
hallgatóságot. Reschnek magyar, — Beleznay- 
nak kurucz dalait énekelte ügyesen, meg- 
kapóan.

A zongora kíséretet Resch Mihály játszotta 
a tőle megszokott módon. A felzugó tapsvihar 
mindkettőjüknek szólt.

A műsor befejezése után a jelen voltak 
egy része ott maradt, a másik része haza 
indult. Annyi bizonyos, hogy a kik ott voltak, 
kellemes benyomásokkal tértek otthonukba.

Igazságszol gá 11 áfás.

A tűz leánya
— Esküdtszéki főtárgyalás. —

Bíró Eszter rejtélyes ügyét tegnap fejezte 
be az esküdtbiróság. Gáthy Bálint alügyész és 
Papp János védő pörbeszédei után az esküdtek 
visszavonultak s hosszú tanácskozás után dél­
után félkettőkor hozták meg a verdiktet. Mind­
össze két rendbeli lopás bűntettében és egy 
rendbeli lopás vétségében mondották ki vét­
kesnek Biró Esztert, akit a bíróság egy évi 
börtönre Ítélt, a büntetésből azonban két hónapot 
kitöltöttnek vett. A betöréses lopás, valamint 
a hatrendbeli gyújtogatás vádja alól az esküd­
tek határozata alapján fölmentették a vádlottat. 
Papp János védő ez enyhítő 92. szakasz mel­
lőzése miatt semmiségi panaszt jelentett be s 
a vádlott föltételes szabadlábra helyezését kérte. 
Biró Eszter azonban kijelentette, hogy nem 
kívánja szabadon bocsátását Vizsgálati fogság­
ban várja be a Kúria döntését. Ezzel a saját­
szerű fináléval fejeződött be a tárgyalás.

Röpirat Tisza Istvánról Még abban 
az időben, amikor gróf Tisza István miniszter­
elnök volt, egy röpirat jelent meg. Szocziálisták 
írták s abban a kormányelnököt, megtámadták 
az Iparbank élén viselt dolgaiért. Akkortájt ítél­
ték el ugyancsak emiatt történt támadásokért« 
amint ismeretes, Fényes László hírlapírót s a 
két szocziálista: Weltner Jakab és Schwartz 
Gábor megismételte a vádakat, megtoldva az 
ecsedi láp lecsapolásának ügyével. Az utóbbi 
tekintetében az egész Tisza-famíliát megvádol­
ták. A kir. ügyészség, Magyarország akkori 
miniszterelnökéről lévén szó, hivatalból eljárást 
indított s az ügyet a pozsonyi esküdtszék elé 
utalta. Tegnap kezdték meg a tárgyalást, de 
azt — mint Pozsonyból táviratozzál; — nem 
fejezhették be. A tárgyalás mai napján ugyanis 
a vé'ők előterjesztést tettek arra nézve, hogy 
a vádak valóságát bizonyítani kívánják. Úgy lát­
szott, mintha a bíróság nem lett volna hajlandó 
a kérést teljesíteni. De ekkor érdekes dolog 
történt. Visszavonultak ugyanis tanácskozni az 
esküdtek s ők is kérték, hogy a törvényszék 
rendelje el az Iparbank könyveinek felmutatását, 
mert csak ezeket látva, hozhatnak majd igaz­
ságos verdiktet. A bíróság erre helyt adott a 
kérésnek s elhalasztván a tárgyalást, akként 
intézkedett, hogy az iratok visszakerüljenek pót­
vizsgálatra a vizsgálóbíróhoz. Ha a pótvizsgála­
tot megtartották, a pozsonyi esküdtbiróság u( 
tárgyalást fog kitűzni.

A megbántott ügyvéd Az »Uj lap» 
azt irta nemrég egy fővárosi ügyvédről, dr Szabó 
Józsefről, hogy a kliensét csúfosan rnegkárosi- 

, tolta. Nevezetesen, Szeremley Sándorné janka- 
falvai birtokosnő hozzája fordult volna jogse- 

, gélyért s ő a tapasztalatlan asszony »birtokát 
| embertelen módon a kezei közé kaparintotta.» 
: Szabó ügyvéd sajtópört indítván, a közleményért 
I Horváth Lajos hírlapíró vállalta a törvény előtt 
i való felelősséget. Az ügyben mára tuzték ki az 

esküdtszéki tárgyalást, amikor is a telek béké­
sen intézték el a dolgot. Kijelentté ugyanis 
Horváth, hogy az informácziói tévesek voltak s 
ezért sajnálja a közlemény megírását. A pana­
szos ezzel a nyilatkozattal megelégedett s mi­
vel annak elhangzása után a panaszától elállóit, 
további eljárást megszüntette a bíróság.

TÁVIRATOK.
A válság.

Az ellentállás.
Budapest, nov. 22. (Saját tud. táv.) 

| A politikai válság krónikájában most a 
törvényhatóságok nemzeti ellenlábasa ve­
zet. Legelöl ezúttal is Pestmegye jár, 
ahol *a kormány utazása megint a vár­
megyeháza, valamint lazekas főjegyző 
körül folyik.

Pestvármegye.
Szabó László osztály tanácsos, Vásár­

helyi Gyula segédtitkár, valamint Römer 
számellenőr kíséretében megjelent a vár­
megyeházán s az alispánt hivatalba hi­
vatta Fazekast. A főjegyző a háromszori 
invitálásra sem reagált, hanem vissza­
üzente, hogy csak saját hivatalos helyi­
ségében hajlandó tárgyalni. Szabó végre 
is kénytelen volt elmenni a főjegyzői 
hivatalba. Itt aztán kérdőre vonla Faze­
kast, miért nem adja át hivatalát.

A főjegyző kijelentette, hogy a bel­
ügyminiszter intézkedése törvénytelen, el­
lene már föl is irt ugyancsak a belügy­
miniszterhez. Dubrovitzky László tisz­
teletbeli főjegyző is megjelent a lárgya- 
lás folyamán, amely hős zura nyu l s 
eltartott délután 2 óráig. Értesítést ugyan 
nem adtak ki róla, annyi azonban mégis 
kiszivárgott, hogy Szabó el iltotta Faze­
kast a főjegyzői hivatal látogatásától. 
Fazekas azonban kijelentette, hogy csak 
az erőszaknak enged. Dubrovitzky is 
kijelentette, hogy a főjegyzői hivatal ve­
zetését a törvényhatóság fölhatalmazása 
nélkül semmi szín alatt sem hajlandó 
átvenni. Az esetről nyomban jegyzőköny­
vet vett k föl.

Hir szerint, legközelebb karhatalmat 
fognak kirendelni. Fazekas Összehívta 
Szabó távozása után a tisztikart s be­
ható tanácskozást folytatott.

Csanádmegye.
A jóléti bizottság ma délután Makón 

ülést tartott, amelyen a dotáczió elvoná­
sával foglalkozott s kimondotta, hogy 
azaz intézkedése a kormánynak törvény­
telen, ellene föliratot intéz a belügt mi­
niszterhez

Zemplén.
Sátoraljaújhelyen Dókus Gyula föl­

függesztett alispánt egyhangúlag diszpol- 
| gárrá választották.

zl főváros.
A székesfőváros törvényhatósága sze- 

i mélyesen megállja a helyét. A mai rend- 
i kívüli közgyűlést izgatott hangulat előzte 

meg. Baracs Marczel Abauj-Torna­
megye és Kassa üdvözlését akarta ja­
vasolni. Sándor Pál ebben a paktum 
megsértését látta. Polónyi is hozzá akart 
szólni a kérdéshez. Sándor azonban sér­
tően rászólt, hogy ő csak tisztességes 
emberekkel tárgyal. Márkus főpolgár­
mester 4 órakor nyitotta meg a köz­
gyűlést. Az eh nzék végre is abban álla­
podott meg, hogy a politikai kérdéseket 
az e hő 28-án tartandó rendkívüli köz­
gyűlésen kívánja tisztázni.

Ugocsa installál.
Az ellenállásnak a hazafias harmóniáját 

megrontja a kis Ugocsa. Mai közgyűlésén, mint 
Nagyszőlősről jelentik, az uj kormány kineve­
zését aggodalommal és hazafias sajnálkozással 
ugyan, de mégis csak — tudomásul vette- 
Csáky László grót távozó főispán érdemeit jegy­
zőkön) vbe iktatta. Arczképét megfesteti. Pe- 
rényi báró kineveztetését szintén nagy sajnál­
kozások közben ugyan, de tisztelettel megha­
jolva a királyi kézirat rendelkezése előtt 49 
szóval 16 ellenzéki voks ellen — tudomásul 
veszik. Miután pedig igy van a dolog, hát be 
is iktatják november 30 án. Ugocsa non coro- 
nat. Séd — installat!

Temes.
A sajnálkozók közt szerepel Temesmegye. 

Mai közgyűlésén egyszerűen tudomásul vett 
mindent, erélyesei) állásfoglalások mellőzésével.

Behívók a pénzügyigazgatóságoknál.
Fejérváry mint pénzügyminiszter leirt a 

pénzügyigazgatóságokra, hogy hivatalos helyi­
ségükben függesszék ki a póttartalékosok be­
hívóit. Nem lehetne talán a trafikokat is ha­
sonló irányban fölszólítani a finánezok utján ? 
Meg kell próbálni.

Orosz-török háború..
Budapest, nov. 22. (Saját tud táv.) 

Konstantinápolyból azt hiresztelik, hogy 
Oroszország Törökország ellen akarna 
háborút vezetni, hogy a japán csorbát 
kiköszörülhesse.

Zboray beszámolója.
Budapest, nov. 22. (Saját tud. táv.) 

Zboray Miklós néppárti képviselő vasárnap 
kerülete székhelyén, Marezaliban beszámolót 
tart. Zichy Aladár gróf és Rakovszky István is 
elkísérik.

NYILTTÉR.

Bunihera Imre 
polgári- és papi-szabó 

Nagyvárad, „Bazáf-épiilet, színház oldat -r.r-rii -—n'ii i >- —n—r>nmim If 11-11 m-iimr■rmrw w■■itliuli umiiMJMiiiLiwmwaiWMRWW»
Van szerencsém a nagyérdemű közönség és 

Főtisztelendő papság becses tudomására hozni, hogy 
T leejujabb divata és a legjobb minőségű 
fi S Z I és T E L 1 szöveteim raktáron vannak, 
melyekből a legújabb és legelegánsabb szabás 
szerinti ruhákat készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendö papság 
figyelmét SIMA, FEKETE áruimra, melyekből 
nagy iaktárt tartok a Főt is z telendő papság 
részére. Állandóan nagy választék reveranda 
c z « m it <| a és egyházi kvadrátusokból 
Rivétuni fekete és viola színben, továbbá
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egyedüli raktára a mai idény legszebb ős legczél- 
szerübb hit, remény, szeretet övének 
(cingulus), mely egyedül csak nálam szerez­
hető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem, föl kell 
említenem, bogy elvem mindig a jó munka, jutá­
nyos ár volt, melytől eltérni a jövőben sem fogok

Nagybecsű megrendeléseit kérve, maradtam 
kitűnő tisztelettel:

Bumbeni Imre,
1834 polgári- és papi-szabó.

Kitűnő alkalom!
Kiárusítás! Kiárusítás!

Néhai

P a 11 a 11 a n ő

KÖZGAZDASÁG.

xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
1 Az „Első nagyváradi B 

czipo- és csizmagvar“ 
Moskovits Farkas es Tsa &
x mely 370 alkalmazottat és munkást $ 
S foglalkoztat és kizárólag a legíino- ő 
g mabb lábbelieket kéz hm inkával g 

készítteti. g
$ Nagyvárad, Kóssuth-u. 5 számú sa- $ 
$ ját házban (volt rendőrségi épület) “ 
£ levő

kicsinyben! eladási üzleteben
férfi, női, fiú és gyermekczipöket, 
vízmentes esi mákat, eredeti gyári 
árban minden pár lábbelin a sza-

i bolt, ár rá van plombáivá — árusít.
Kitűnő anyag! Legjobb szabás!

Tartós munka!
■ Kényelmes viselet! Legdivatosabb fagonI
: Telefon: 417.
ÍXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX’XXXXXXXXXXXX

ékszerész-üzletében lévő áruk
f. évi november hó 16-ától kezdve 

hatósági engedély alapján kiárusittatnak. 
Mélyen leszállított szabott áron kerülnek 

eladásra 
az összes raktáron levő nagymennyiségű 
tárgyak, u. in.:

arany és ezüst ékszerek, brilliánsok. 
térti es női arany és ezüst órák 
és lánczok, nickel tárgyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek és 
látszerek, mindennemű modern éssze- 

cessziós dísztárgyak —
A kiárusítás a fö-utczai Orsolya zárda mellett 
—. . . . ■■ levő üzlethelyiségben történik ——
Kiárusítás! Kiárusítás!

Kitűnő alkalom 1

22.
A gabonatőzsde határideje.

Budapest, nov.
Búza okt. — — — — — 16 38
Rozs okt.-re — — — — 13'16
Tengeri április 1906 —• — 13 38
Zab ápr.-ra — — — 1316
Repcze aug.-ra — — — — 21'06

Értéktőzsde.
Budapest, nov. 22.

Oszrák hitelrészvény— — — 678"— 
Magyar hitelrészvény — — 706'— 
Leszámítoló bank — — — 499'—
Rimamurányi — — — — 548' —
Osztrák-m. államvasuti részvény 681'75
Közúti vasút — —. — — 582'50
Városi villamos vasul — — 316'50

X 
X 
X 
X 
X

X 
X 
X X 
'X

Osztálysorsjeyetg
* csakis

Kiss Dávid is Társa

I BÚTOR-IPARTELEPj
Nagyvárad, Szent László tér g 

ga RIMANÓCZY-HAZ. Holdas templom mellett, g
Telefonszám az egész megyére 584 |

SM Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 1

bútor

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1905 nov.

Magyar aranyjáradók 4% — — —
Magyar koronajáradék 4—°/# — —
Magyar koronajáradék 31 ,% — —•
Magyar földteher.nentesitési kötvény 40/, 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-köicsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-köicsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
1860. oszt, államsorsjegyek — — • —
Osztrák-magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — — —
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany i_Napolendor) — — 
Német birodalmi márka — — —
■rwnmtri wnMm in. tífiw cmr ry. to.-. rwcrrr mn-Tr • jy«u hmmmhi

A 22-én.
113'40
95'45
85'75
95'50
96'50

2 15 
160 —

99.70 
100 30 
117'75
999'0

1'59
16'35

783 50 
675' — 
668'25

117'52

főeláru- itó-czégnél
Nagyvárad, Fö-iücza 5. szám alatt vásároljunk 

XVII. játék I. osztályának 
húzása ma és holnap.

nagjrraktáramban
modern szalon-, ebédlő-, háló- és 
fiirdőberendezések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbutorok a 
lehető legszolidabb árszámitás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.

TÖRT SZÁMOK
TANÍTÁSA ÉS TAKULÄSA

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok

és kisgazdák számára.
Irta RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

személyes felügyeletem mellett készülnek H| 
minden e szakmába vágó asztalos, kár- KR 
pitos és díszítő slb. munkák, jswi- 
tások a legjHiányosabb árszámitás mellett.

Tisztelettel Ka

BüchlBr Márton. |

Dr.
A szt‘rk(*H7t<*»éri teleki*

VUCSKI0S GYULA.

Az elmúlt 
rendkívüli 

száraz nyár 
folyamán 
ismét a

= KüküllÖmenti = 
Első Szölöoltvány-telep.
Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes, 46. N.-kükilllőm. 
volt az egyedüli az egész országban, mely olt­
ványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió li­
ternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egye­
düli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép J és minden tekintetben kifogástalan minőségű sző- 

< lőoltványokat szállít.
j Képes árjegyzék számos elismerő levéllel 

ingyen és bérmentve.

4’,,-os Magyar koronajáradéki
W deczember hó 1-én esedékes szelvényeit

fimár november hó 20-tól kezdve i
deczember hó 1-én esedékes szelvényeit

£ minden levonás nélkül pénztárunknál beváltjuk.B • j H1 Bilia rm eg vei Ta karck pénztár. |
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására r hozni, hogy raktárunkat

AJTAY GYULA és TARSA czég
MM Nagyvárad Bémer-tér, a Pannonia-szálloda mellett. »»

most már teljesen felszereltük s állunk a t. vevőközönség rendelkezésére,. Állandó raktár.
Női-, férfi- és gyermek-fehérnemüekben — Női ruhaszövet különlegességek. — 
Kitűnő mosó barchetek. — Chiffonok. — Vásznak. — Paplan, madrácz, szalmazsák. 
Bélésáruk. — Rövidáruk. — Nyakkendők és keztyükben. — Jäger alsóruhák felnőttek 

és gyermekek részére minden nagyságban. Mintákat készséggel küldünk.
Pontos kiszolgálás. - Szabott árak- - Kitűnő árok- Kiváló tisztelettel: A j t a y Gyula és Társa.

Megnyílt a © o 
© © Könyvkirály

Fö-utcza és Szaniszló-u. sarkán, (Stern-palota.)

?W.

100,000
J

kötet könyv az iroda­
lom minden ágából.

Bámulatos olcsó árak!
Könyvek 5 krajczártól feljebb!
Szabad bemenet, — bárki megtekintheti.
Több ezer kötetből álló kath. thcológiai

könyvtár. 1362

Tisztelettel hozom tudomására, hogy hazai

gáCSi pokrÓCZ-gyártmányaink 
egyedüli eladásával Biharmegye számára 

rSPITZER TESTVEREK nagyváradi kereskedő-czég van

Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó, tartós hazai pokróczokra felhívjuk, 
figyelmeztetni bátorkodunk, hogy 

valódi jó gácsi-pokrócz 
másnál, mint nevezett czégnél nem kapható és kérjük rendeléseivel közvetlen a 
SPITZER-czéghez fordulni, ha megbízható és jó tartósságéi pokróczokat kíván beszerezni.

Az árak ugyanazok mint budapesti főraktárunkban.
Gács, 1905. november hó. Tisztelettel:

(xfícsi gyapjúszövet és posztógyár

Belépési felhívás!

A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“!

Lópokróczok darabja 1 írttól kezdve.
Szőnyegekből praktikus, jó minőségek 25 krtól kezdve.

1906. január 1-én nyitja meg

11-ik é v t ai r s n I a t si t.
A szövetkezet kizárólag azon czélnak szol­

gál, hogy kötelező heti befizetések által, apró 
tőkék gyűjtésével fiejleszsze s ápolja a takaré­
kossági szellemet, lehetővé teszi, hogy kisebb 
összegek is gyümülcsösö tökévé nőhessenek s igy 
mindazoknak, kik keresetüknek csak kis részét 
tudják félretenni, szövetkezetünk valóságos 
gyüjtőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzet 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött töke osztalékkal együtt kiadatik.

Tagok felvételes az uj törzsbetéti könyvecs­
kék kiadása mai naptól kezdve d. e. 9—12-ig 
d. ti, 3—5 óráig a szövetkezet hivatalos helyi-, 
gégében (Kossuth Lajos-utcza sz.) eszközöltetik

Nagyvárad, 1905. nov. 6-

Az. igazgatóság.
z1 u-ik évtársulat befizetési napjai-.

Szerdán délután . . 3—-5-ig, 
Pénteken » • ■ 3 — 5-ig.

N a (j y v sí. r a <1 város

VILLAMOS MŰVE
értesíti a n. érd. 'p^nlóirina kßftpkpt íarl raktáron 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy ItZ-UldliljJu “ullutvül fással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességei ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer­

tyánként 1 b watt fogyasztással.

ES és villamosmotorok
kaphatók A villamos mü igazgatósága elvállalja

('ill (f m o s V i l á (j i t á s i •«*-
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 

Nagyobö megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
I illa mos szerelők fel vétetnek a villamos műnél.

Nyomatott a üzent László-nyomdában Nagyváradon.


